

“流动性过剩”也带来机遇



◎孙立行

上海社会科学院世界经济研究所国际金融研究室副主任
经济学博士

按照科学的发展观，不仅应该看到“流动性过剩”对国民经济的负面影响这一面，更应该认识到“流动性过剩”也具有推进社会主义市场经济发展的积极作用的另一面。因为发展社会主义市场经济就是要发挥市场在资源配置中的基础性作用，这就离不开资本市场的健康发展和金融创新，而“流动性过剩”恰为资本市场的发展和金融创新创造了一定的条件。所以，我们既要通过宏观调控手段来抑制“流动性过剩”，为经济体制转型提供充裕的资金，让资本市场的繁荣来促进国民经济又好又快发展。

目前我国的资本市场无论是层次结构、品种结构还是机构结构都还很不完善，成长的空间十分广阔。在这方面，“流动性过剩”正好为资本市场的发展提供了资金上的保证。我们应紧紧抓住时机利用好当前的流动性，优化资本市场结构，多渠道扩大直接融资，积极推进资本市场的改革开放和稳定发展。

现在从管理层到市场各方都在谈论建立多层次市场体系，以满足不同层次投资者的直接融资需求，保障国民经济的可持续发展。在笔者看来，建立多层次的资本市场体系，就是针对不同的上市公司和投资者群体的需求，开辟多层次的交易市场体系。具体而言，首先，借鉴伦敦和纽约国际股市的经验，除主板市场以外，分别设立面向风险投资中的中小企业上市的创业板市场，及面向创新型科技企业上市的科技板市场。其次，逐步放开外资企业在国内股市上市交易的限制，建立面向国际股票的交易及信息系统，形成与国内主板市场相平行的国际股票市场。再次，发展规范的场外市场，使其可以承接从主板退市的上市公司的股票，成为上市公司必要的缓冲地带。还有，发展包括公司债、可转换债券、国债在内的场外债券市场，使其为企业债券的流通

我们既要通过宏观调控手段来抑制“流动性过剩”对国民经济的负面影响，又要利用“流动性过剩”，为经济体制转型提供充裕的资金，让资本市场的繁荣来促进国民经济又好又快发展。如果我们能紧紧抓住时机利用好当前的流动性，优化资本市场结构，多渠道扩大直接融资，加快金融创新，就能推进资本市场的健康、稳定发展。

提供广阔的空间。最后，不断扩大包括一级半市场、柜台交易市场及产权交易市场在内的场外市场规模，使其与包括正在筹建中的创业板市场在内的场内交易市场共同构成多层次的证券交易市场体系。

金融的繁荣是国民经济可持续发展的基础，这在很大程度上取决于金融创新能力。“流动性过剩”是我国内外经济结构失衡的产物，也是当前金融体系不健全和金融系统效率低下的突出表现。尤其是商业银行高依赖存贷利差收入的盈利模式很大程度地降低了其资源配置效率。然而，充足的流动性为商业银行改革赢得了时机，如果商业银行能抓住这个大好机遇，设法利用好充裕的资金，就能在推动银行业务向多元化发展上闯出一条新路。比如，积极开展境内外理财托管等投行、中间业务，不断推出各种资产证券化、结构性存款等金融衍生产品，改进银行体系的经营模式，以适应金融业向业务综合化、产品多样化及服务个性化发展的新趋势等。

就产品创新而言，主要涉及以下

两个方面：其一，大力发展资产证券化，资产证券化的发展程度可以用来衡量社会主义市场经济体系的成熟度。它不仅可以减少银行的信贷融资规模，降低银行贷款长期化与存款短期化之间的期限错配风险，促进银行传统经营模式的转变，而且可以扩大直接融资比重，促进储蓄向投资高效转化，从而推动金融市场的结构改善，提高金融市场的融资效率。同时，推行资产证券化，把证券化产品出售给养老基金和保险基金等资本市场最重要的长期机构投资者，以此来吸收过剩的流动性，也有助于资本市场的健康发展。其二，大力发展以债券、利率为基础的金融衍生工具，进一步提高金融市场产品的多样性和金融机构投资组合的多样性；进一步完善公司债券的利率互换、利率期货、债券期货，发展公司债券的利率期权、债券期权等衍生产品。同时，伴随着人民币汇率形成机制改革的进程，加快推出和完善规避汇率风险的人民币衍生产品，如人民币远期、人民币掉期、以及人民币期权、人民币结构性票据和人民币结构性存款等。

几乎所有的金融创新都涉及跨行业、跨部门。从这个意义上讲，国内目前的分业经营和分业管理已无法适应金融创新的要求。这就需要我们去积极探索国内金融综合经营的有效方式。鉴于国内金融监管制度及法规的不健全，就现阶段而言，进一步放宽对银行业、保险业、证券业、信托业之间业务的交叉和渗透的限制，并同时建立和完善以银行为主体的金融控股集团应该是可行的。如果尝试以资本为纽带，通过兼并收购或新建等方式，将基金公司、保险公司、信托公司、金融租赁公司等非银行业务单元作为独立的法人，与原有的银行业务单元相互独立、相互依存，则既可实现以银行为核心的金融资源的整合和优化，又可以做到业务分开、人员分开、机构分开和账目分开，形成良好的内部“风险防火墙”制度。

此外，为保障金融创新产品的顺利推出，还需要健全银监会、保监会、证监会以及人民银行之间的协调机制，以逐步改变当前的政府主导和分散管理的创新模式，并最终使之转变为市场主导和集中管理的创新模式。



■世话实说

港元之“锚”：无奈与尴尬

——后WTO时代金融演义系列之五



◎程实

金融学博士、供职于ICBC 总行

金融巨鳄索罗斯曾经说过：没有无解可击的汇率制度，这就是国际投机势力存在即合理的原由。机制设计理论告诉我们，在特定假设、特定时期的约束下，可能有最优机制，但不可能有完美机制，这是每一个机制设计者不得不直面的尴尬问题。现在，这个问题就摆在香港金融决策者面前，将港币与美元通过联系汇率制度拴在一起曾是看上去很美的“稳定器”，但在次级债风波冲击之下，在伯南克表现得越来越比格林斯潘还格林斯潘的背景下，维系这种货币联盟似乎愈发艰难。为了守住7.75的强方兑换保证，香港金融管理局(Hong Kong Monetary Authority)迫不得已地在最近直接进入市场多次买入美元，沽出港币。对于一个崇尚市场自由的国际金融中心而言，这种非央行的“央行式”干预并不多见，至少在2005年联系汇率制度修补之后，市场是第一次感受这种杀手锏。

说是杀手锏并不夸张，如果连直接入市都无法顶住市场多头对7.75底限的冲击，那么港币几乎无法自我修复。在瞬息万变的国际金融市场，没有什么是不可能发生的，感谢政策制订者的先知先觉，联系汇率制度在2005年5月18日作了三项优化，如果没有当初推出的强方兑换保证，港元堤坝很可能早就被人民币升值预期引致的投机浪潮冲垮。但这种机制改进的防火墙能否承载更大冲击目前还很不容乐观。期货价格走势显示，市场认为香港在未来三个月修正7.75至7.85这一浮动区间的可能性是57%。在如今这样一个人心浮动的风口浪尖，联系汇率制度顶则已，稍有松动就有可能会放大而非中和或缩小外部冲击，在亡羊补牢式的恶性循环中，旨在增强稳定性的制度修补很容易一连串地引发信心缺失和制度崩盘。

可能多少有些杞人忧天的意味，但历史告诉我们，制度演化是市场自由选择、自我优化的客观结果，香港汇率制度长久以来在物是人非之中不断重复并验证着这一市场规律。东方之珠作为一个典型的开放小型经济体就像是世界经济海洋中的一叶小舟，行驶在风高浪急的金融深海，借助汇率这个金融纽带将自己拴在外部稳定物上无疑是避免过度起伏的最优选择。当然，在国际货币体系发展的不同阶段，这个外部稳定物也不尽相同，从英镑到英镑再到美元，贵金属和信用货币先后在港元市值稳定乃至香港经济稳定中起过中流砥柱般的“锚”作用。每次稳定物的转移无不伴随着世界经济的危机爆发和国际货币体系的深层紊乱，大萧条和英镑危机是前两次香港汇率制度核心“锚”变化的诱因，而现在看来像瘟疫般跨境传染的次级债风波和以“三金（美金、黄金、黑金）异动”为标志的国际货币体系动荡似乎也具有再次改朝换代的潜在威力。

如此看来，与美元继续将就下去似乎是无可奈何的唯一选择，出于市场稳定的核心考虑，少作修改或不作修改地维系和修复两者联盟也许会帮助面对游资冲击的港元最大程度地规避可能的更大损失。风风雨雨24年，港元和美元的联姻经历了1987年股灾、1995年墨西哥金融危机、1997年东南亚金融危机和2001年阿根廷金融危机的接连考验，次级债风波也许并不是迈不过的那道坎。

对于香港经济而言，这种特就可能会加重夹缝中的尴尬：在经济周期与内地更为同频的同时，其货币政策却受制于美联储，在维系固定汇率稳定的同时，却增加了游资大幅进入的激励；在需要保障联系汇率制度财政基础的同时，却存在持续扩大财政支出的冲动。如何应对如此尴尬，似乎又是一个“剪不断，理还乱”的货币问题。

至少我们现在可以很有逻辑地将港元汇率困境与“锚”恶化紧密相连。美国经济受到楼市深层调整、经济周期滞后回归的影响步入低谷，2007年二、三季度3.8%和3.9%增长

■德鲁克在中国

并不仅仅是压缩成本那么简单



◎黄建东

彼得·德鲁克管理学院

你听说过航空公司“两高两低两单两减”的发展模式吗？

所谓的“两高两低两单两减”即高客座率，高飞机利用率；低营销费用，低管理费用；单一机型，单一舱位；减少非必要成本，减少日常费用。这是春秋航空于2004年为还在筹划中的中国民营航空公司定下的发展模式。

说到低成本经营美国西南航空公司有着多项创新，比如只采用波音737一种机型，飞机设备利用率高，机舱布局统一，电脑系统易于开发和维护，不设头等舱，不提供餐饮服务，登机不对号入座，以此满足乘客急于上机的心理，缩减等候乘客的误点率等。在美国航空界运力过剩和燃油价格飙升的今天，美西南航空公司仍然保持着连续30年以上的赢利——这在航空历史上是前无古人的记录，也使该公司被誉为成本优势战略的典范。

春秋航空的一招一式尤其业绩，现在已经可以与美国西南航空媲美了。

春秋航空的目标客户定位在三个层面：旅游客户、自掏腰包的商务旅客——这部分群体对价格敏感，年轻的都市白领——他们上网购买机票的能力很强。凭借春秋国旅年团200万人次的庞大客源网络，旅游客户每年可以为春秋航空贡献40%的旅客量；余下的60%则依靠春秋廉价的机票政策和优质的服务。

德鲁克在谈到企业创新时说，对于企业而言，仅仅去提供经济产品和服务是不够的，它必须提供更好的和更经济的产品和服务。”一个企业，如果能够给客户提供更好、更经济的产品和服务，那么，客户选择这个公司的产品也就不足为奇了。

据春秋航空董事长王正华透露，他们飞机上每个与众不同的细节都瞄准了同一个目标，能省则省：航班为旅客免费提供的仅仅是一小瓶矿泉水，没有了一般航空公司的餐食；空乘人员自己打理舱门；在航班上推销各种小吃和公司的各种纪念品；他们的服装一套大概不到千元，而在去年，南方航空就曾为6000名空姐定做了每套价格近7000元的服装；航班上是清一色的经济型座位，并没有头等舱。这使同样一架飞机能够多载10%的顾客……就凭这一点，在刚性成本占到80%的中国民航，春秋开航两年多，机票价格比市场平均水平低了36%！

另外，公司采取空客A320单一机型；大量选择非主流的二类机场，减少机场设备的使用（每年能够节约5000万元左右）；缩短机场停靠时间；航空公司租用办公楼；董事长的办公室面积只有12平米；夏天每次乘客下了飞机，哪怕机舱里达到50度，机长也会关掉空调供电的发动机；采取各种节油措施（每年省下来的油钱就有300多万元）；提高飞机利用率；采用自己开发的系统，不进入中国民航信息网络有限公司的销售系统（光此一项就能省下票面价值的5%左右，通过网上和电话预订，则又能够在销售费用上节省5%）……

低成本、低价格，使这个民营的航空公司达到国内单机盈利的最高水平。两年来，春秋机队规模增至8架空客320，开飞厦门、广州、珠海、重庆、哈尔滨、沈阳、大连、郑州、昆明、海口、三亚等近30条航线，航班的上座率达到95%，远远高于70%的行业水平。总营业收入15.2亿元，上缴国家税收4782万元，实现企业利润6700万元。在由国际著名航空业调查机构Skyscanner举办的2006年至2007年度世界航空公司乘客调查中，春秋航空公司名列北亚地区最佳低成本航空公司第二名。

压缩成本并不是以安全为代价的。虽然春秋航空想尽各种办法节省成本，但在保证安全上的成本却从不吝啬”。比如最新租赁的3架新飞机，他们每个月都要多付出四五万美元的代价。两个多月前，由中国民用航空总局27名专家组成8个专项小组，对春秋航空公司的综合安全管理、飞行运行管理、客舱安全管理、维修管理、航务管理、旅客运输管理、货物运输管理、危险品运输管理、航空卫生管理等9个方面作了地毯式的安全检查。初步结果很好，很有说服力地回应了那些将低成本等同于低安全的观点。

中国民众需要廉价而优质的航空服务。可是很多人却又认定，像美国西南航空那样“飞机速度、汽车价格”的低成本模式在欧美能成功，在中国行不通：因为国内旅客中商务旅客占的比例很大，他们对价格不敏感；而且国内航空业成本一直居高不下。春秋航空的尝试证明，这种“定论”站不住脚。中国2006年的客运量1.6亿，这是一个很大的数字。但是，如果从另外一个角度看，中国还有十多亿的民众没有机会坐飞机。这是一个多么巨大的市场，多么大的一个需求！如果我们的民航企业，真能够为广大的旅客创造出一种有着“飞机速度、汽车价格”廉价而优质的航空运输服务，那么他们就能够从激烈竞争的“红海”中跳出来，开辟一片属于自己企业的“蓝海”。